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A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja
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l'X'ész évre S K. lélevri 4 K, 
negyed évre 2 K 

Egyes szám ára 20 filler

Nyilvános elszámolás.
Néh. Borovánszky Gyula emlékkövére 

adakoztak:
Berkovits Márk 5ü koronát
Mezey Zsigmond 10 „
N. N. 50
I)r. Holländer Dávid 10 „
Berkovits Rezső 5
Löwy Adolf__________o

Összesen 130
Az eddig befolyt összegből február 27-én 

125 koronát Szokola Gyula csantavéri jegy­
zőnek mint a vármegyei községi jegyzők 
egyesülete pénztárnokának, elküldtem. 
Löwy Adolf 5 koronáját csak a jövő héten, 
netán még begyülendő összeggel, rendel­
tetési helyére fogom juttatni.

Kula, 1908. febr. 29.
I isztelettel

Berkovits Márk

Szünidei fürdőkonviktusok.
Irta: Egy tanár

Köztudomású dolog, hogy zsúfolt 
iskoláink légköre nincs hasznára a ta­
nulók egészségének. Diákjaink kevés 
kivétellel,csaknem mindannyian sápad­
tak, véznák, fonnyadtak. A mikor az tan 
az ólomlábon járó iskolai év letelt és 
beköszönt a várva várt vakáció, bizony 
keveseknek jut a szerencse, hogy fiatal 
tagjaikat horpadt tüdejüket a természet 
virágos ölén megreperálják. A jómó­
dúak mennek, utaznak, látnak, élveznek, 
a szegények továbbra is kénytelenek 
a főváros romlott levegőjét beszívni.

Humánus lelkű pedagógusok újab­
ban az úgynevezett szünidei fiirdökon- 
viktusokkal segítettek részben a bajon. 
Szegény diákok rendkívül olcsón, vagy 
tel jesen ingyen, tanári felügyelet mellet, 
néhány hétre letelepedhetnek egy-egy 
egészségesebb tájon és megedződhet­
nek, erőt gyűjthetnek a következő tan­
évre. Az eszközök csekélysége, a tár­
sadalom áldozatkészségének hiánya 
egyelőre korlátok közé szorítja a ne­
mes akciót, de remélhető, hogy a szép 
intézmény mihamarabb megtízszerezi 
híveit.

A szünidei fürdőkonviktusok eszmé­
jének és intézményének jóra valóságát 
és diadalát mi sem bizonyít csattanó- 
sabban, mint az a körülmény, hogy 
az intézmény megvalósítását az üzleti 
vállalkozás is megkísérelte. Amit mi 
a kevésbé tehetős és szegény gyer­
mekek százai és ezrei részére terve­
zünk, azt ott megtalálhatják a vagyo­
nosabb szülők gyermekei korlátolt 
számban. Intézményünkkel rokon az a 
„Diákmenedékhely“ is, melyet Hanvay 
igazgató tervez Dobsinán, mely azon­
ban csak alkalmi ingyen szállásul szol­
gálna a kiránduló ifjúság részére.

Szívesen emlékezünk meg itten két 
hasonló tervről és vállalatról, amelyek 
a mienket időrendben megelőzték. I u- 
domásunkra jutott utólag, hogy az Orsz. 
Középiskolai tanáregyesület már évek 
előtt megkísérelte egy uj konviktusnak 
szervezetét, mely azonban csak két 
évig tartotta magát. Egy másik felette 
érdekes kezdeményezés Glück Frigyes, 
az ismert emberbarát nevéhez fűződik, 
aki még 1901-ben Kidolgozta és ki­
nyomatta a „budapesti-gyermeknya- 
ralók egyesületének alapszabályterve­
zetét“, mely eszméjét a budapesti Vili. 
Kér. iskolaszék egyhangúlag és lelkes 
örömmel magáévá tett. Úgy tudjuk, 
hogy ez a terv szélesebb alapokra 
fektetve s a szünidei fiirdő-konviktu- 
sok eszméjével egybeforrva nemsokára 
fel fog támadni.

A konviktusok eddigi működéséből 
származó, de már kezdetben előrelá­
tott egyik legfontosabb tanúság az 
hogy az intézmény sikeres fejlődésé­
nek és az egész országra való kiter­
jesztésének egyik alapfeltétele az ér­
dekelt ministeriumok, az iskola fenntar­
tók, és a székesfőváros és a többi 
hatóságok anyagi és erkölcsi támoga­
tása. (Ez utóbbiak közül: az Orsz. 
Balneologiai Egyesületre, a Balatoni 
szövetségre, az Erdélyi Dunántúli és 
a Felvidéki Közművelődési Egyesüle­
tekre gondolunk elsősorban). Az eddig 
elért eredmények, amelyeket pusztán 
egy-két áldozatkész és buzgó ember 
önzetlen tevékenységének tudhatunk 
be, sejtetik, hogy mit és mennyit lehetne 
az említett tényezők közreműködésével 
elérni.

Ebbéli céltudatos küzdelmünkben 
erőt és hitet merítünk azokból a biztató 
jelenségekből, hogy a váltás és köz­
oktatásügyi ministerium érdeklődését 
és részben támogatását máris sikerült 
megnyerni és hogy a konviktusok ügyét 
hathatósan felkarolta az Orsz. Gyer­
mekvédő Liga, melynek élén Edelsheim 
Gyulai gróf áll, kinek neve egymagában 
programm.

Valóban, ha hazánk főnemessége 
tudomást venne erről az alkotásról, 
szemtői-szembe láthatta volna az ott 
üdülő gyermeksereg családias egy fitt- 
létét, mely minden nemes szívnek tiszta 
gyönyörűséget szerzett, lehetetlen, In így 
ez a példa követés nélkül maradna. 
Mily számosán vannak azok, akiknek 
rengeteg birtokain parlagon fekszenek 
a teljesen felszerelt lakóházak és kas­
télyok, amelyekben az üdülésre szoruló 
gyermekek szazai és ezrei találhatnának 
kényelmes otthont. Bízunk benne, hogy 
kérésünk nem lesz kiáltó szó a pusz­

tában s hogy azok akiket illet, meg­
értik, hogy a megpendített eszmének 
megvalósításával nem csupán a gyer­
mekvédelem ügyén lendítenének, ha­
nem egyúttal hathatósan eb (segítenének 
egy másik társadalmi problémát, mely­
nek sikeres és razkodtatásoktol ment 
sürgős megoldása mindannyiunknak 
nagy nemzeti érdeke.

A szünidei fürdőkonviktusok nagy 
és az egész országra kiterjedő mére­
tekben való megvalósítására még két 
mód kínálkozik. Az egyik, a természe­
tesebb és kevésbhé költséges az lenne, 
hogy erre a célra felhasznalhatnok 
azokat az iskolákat, amelyek alkalmas 
fekvésük mellett egyúttal kellő beren­
dezéssel és felszereléssel rendelkeznek 
(internátusok, konviktusok). Fezeket a 
nagy szünidőben 4 vagy 6 hétre a 
nagy tisztogatás veszélyeztetése nélkül 
lehetne átengedni. Az ebben az. irány­
ban több helyen folytatott puhatolod- 
zásaink és törekvéseink azonban saj­
nos eredményre nem vezettek : sikert, 
nyilván itt is csak az állam illetve a 
felsőbb tanügyi hatóság latbavetésével 
esetleg támogatásával lehetne elérni.

A konviktusok felvirágoztatásának 
második költségesebb, de egyúttal 
állandóbb módja abban nyilvánulna 
meg, hogy hazánknak erre felette al­
kalmas védékein : a Balaton és az Adria 
mentén, a Tátrában és Erdélyben egy- 
egy állandó konviktust állíthatnánk 
amint az pl. a budapesti szünidei gyer­
mektelep egyesületnek évtizedes mű­
ködés után Hegybányán, Zebegény- 
ben és Felién sikerült. Ez azonban 
csakis a kormány és a hatóságok nagy­
arányú anyagi támogatásával képzel­
hető, mert a konviktusi bizottság által 
fáradságos gyűjtés utján elért szerény 
tőke ez irányban nem is jöhet számí­
tásba.

De bármint is fejlődjék a jövőben 
a konviktusok ügye, a sikeres szer­
vezés és ellenőrzés egyik alapfeltétele, 
hogy az anyagiakon kívül a kellő ér­
telmi erő is rendelkezésre álljon s az. 
a kit a körülmények az intézmény 
élére állítanak, képes legyen teljes 
erejét és egész, idejét annak szentelni.

A konviktusok egyik nem kicsiny- 
le n ü <") előnye az, hogy az ország kü­
lönböző vidékein lakó növendékeket 
egymáshoz közelebb hozza, e tekin­
tetben a sztrázsai konviktus szolgait 
érdekes és becses tapasztalattal azon 
három fiumei (olasz) tanuló szemé­
lvében, akik ott a magyar sző hasz­
nálatában szépen haladtak. Nemzeti 
kihatása ennek azonban szintén csak 
akkor volna, ha a kiilömbözó nemze-



tisúgii és nyelvű tanulókat nagyobb 
U auvgbvn sikerülne ily módón a ma­
gyar elemmel közelebbi barátságos 
érintkezésbe juttatni.

A 1 mviktiisok belső életére vonat- 
ki izéikig a gondos és lelkiismeretes 
• olt'velet égve megmaradt elsőrendű 
nmto>>,'gunak. Az egyazon helyre je­
lentik Ő tanulók nagy korkülömbsége 
(10-17 évesek) a tanulók csoportosi- 
i. : teszi szükségessé, ami a felügyelő 

gek szaporításával egyértelmű.
\ _j\ szükségesnek mutatkozik, hogy 
lek, lettel ,i bekövetkezhető rossz, idő­

se:. a tanulók megfelelő könyvek- 
1 ■ l ázi játékokkal szereltessenek
fel, nehogy tétlenségre vagy unalomra 
legyenek kárhoztatva.

Hogy kellő támogatás és érdeklő­
di ellett mivé fejlődhetnék a mi 

: te meuviink, azt megtanulhatjuk kö- 
eli szomszédaink példáin. Az osztrák 

„keneiihort“ melynek elnöke Marti 
hal . volt kultuszminister és amely­
nek tagjai évenkint legalább 3 K-át 
fizetnek be, 1905-ben 321 tanulót lá­
tott el ingyenesen. Hímek az évnek nya­
rait pedig Bécs város községtanácsa 
szerződést kötött a „tengeri üdülőhe­
lyek es gyermek illemhelyek felállítására 
alakult egyesülettel“, melynek értel­
mében a San-Pelagioban és Salzbach- 
Ischlben göirvélykóros és angolkóros 
gyermekek részére felállított gyermek- 
szállók, melyek e nemben a legna­
gyobbak Huropában, Bécs város tu­
lajdonába mennek át és külön bizott­
ság által igazgattalak, melynek élén 
maga a polgármester áll. Az ilyen ten­
geri gyermek üdülőhelynek egy másik 
mintaszerű példáját az olasz Riccione- 
ben láttuk, ahová kétheti időközökben 
Olaszország egész ifjúsága özönlik ..

Kddigi tapasztalatainkat összefog­
lalva, nagy megnyugvással konstatál­
hatjuk, hogy a fiirdőkonviktusok in­
tézménye rövid fennállása ellenére is 
szépen fejlődik, de bízva a hivatalos 
körök és társadalom hathatós erkölcsi 
és anyagi támogatásában, ennek még 
jóval fényesebb jövőt merünk jósolni.

Bács Bodrog vármegyei liáziipar-kiállitás.

és készítőjének neve feljegyzendő. A kézi­
munkákra, vagy az olyan tárgyakra, melyeken 
nincs hely, hová mindez adatok felírhatok 
volnának, kemény papírból készített lapok 
íüggesztendók, amelyekre az előbb felsőt olt 
adatok Írandók.

A kiállított tárgyakat a kiállítás bezárása 
előtt elvinni nem lehet.

A legkiválóbb háziipari készítmények a 
bíráló bizottság Ítélete alapján pénzjutalmak­
ban részesülnek. Kiosztásra kerül több 100, 
50, 20 és 10 K-ás jutalom.

A műkedvelők a következő dijakra pá­
lyázhatnak : 4 első, 4 második, 4 harmadik 
dij (művészt plakettek oklevéllel) és díszok­
levelek.

A kiállítás tiszta jövedelme a háziipari 
szövetség által Zomborban felállítandó női 
ipariskola javára fog fordittatni.

A kiállítás megnyitásának ideje 1908máj. 10. 
A tárgyak legkésőbb 1908. május 1-ig a 

kiállítás címére (Bácsbodrog vmegyci Itázi- 
iparkiállitás, Zom bor. Vármegyeház) bekül­
dendők

Mivel a kellő intézkedések megtehetése 
végett szükségünk van a kiállítandó anyag 
minőségének és mennyiségének ismeretére, 
felkérjük igen tisztelt Cimet, hogy a mellékelt 
bejelentő lapot kitöltve a titkár (Krump Vil­
mos, felső, keresk. isk. tanár, Zombor) címére 
1908. április 10-ig beküldeni szíveskedjék; 
ugyancsak a titkár szolgál minden, a kiállítást 
illető felvilágosítással is.

Kérjük igen tisztelt Címet, hogy szives 
közreműködésével a kiállítás sikerét előmoz­
dítani szíveskedjék.

Zombor, 1908. febr. 8.
A Bácsbodrog vmegyci tulipán háziipari szövetség 

nevében
Fernbach Kdmlync Knimp I 'Hums

elnök titkár

Bácsbodrog vármegye jegyzői egylet ügyei:
A jegyzői nyugdíjszabályzat végre 

leérkezett a beliigyministeriumtól a várme­
gyéhez némi lényegtelen pótlások kiegészí­
tése végett. Miután a vármegyei állandó 
választmány az elrendelt pótlásokat szintén 
magáévá tette, a törvényhatóság ennek alap­
ján felír. 25-én egyhangúlag szintén hozzá­
járult és igy ezen a jegyzők legnagyobb 
sérelmére már oly rég óta húzódó ügy 
március hó végéig örvendetes befejezést 
nyerhet.

Két járás közös ünnepe. A zomhori 
és a kttlai járás jegyzői kara e hó 25-én 
összejöttek Zomborban azért, hogy a 40 
évi szolgálat után nyugalomba vonuló Mül­
ler Béla tb. főszolgabírót üdvözöljék és a 
vele eltöltött idők kedves emlékére részére 
egy emléktárgyat ünnepélyesen átadjanak. 
Méltó férfin ünnepléséről lévén szó, a jegy­
zők csaknem teljes számban jöttek össze 
az ünnepelt vendégszerető házában, ahol a 
jegyzők nevében Ladányi Ervin tolmácsolta 
a két járás jegyzői karának szeretedét és 
nagyrabecsülését. Az Elefánt szállóban az

HÍREK
Bírói kinevezés. A király Petneházy 

János újvidéki törvényszéki jegyzőt a kulai 
kir. jbirósághoz albiróvá kinevezte.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Stieber Richárd pestvidéki törvényszéki dijno- 
kot a kulai kir. jbirósághoz Írnokká kinevezte.

részt vett Sztriiich Béla a kulai járás főszol­
ga bírája, aki melegen üdvözölte az ünne­
peltet, mint a kulai járásnak évek során át 
volt szolgabiráját, továbbá a zombori 
szolgabirói hivatal Vertier Hugó szolgáltjai­
vá I teljes számban. A kedélyes lakomán 
a szónoklatok árja sem hiányzott, melyek 
egyaránt meleg érzelmekkel nyilatkoztak 
meg egy hosszú gondterhes pályán becsü­
letben megőszült köztisztviselőről. — Ad 
multos átmos!

Katona szabadítok. Anonim feljelen­
tések alapján már hosszabb ideje nyomozás 
folyik az egész vármegyében detektívek be­
vonásával azon célból, egy-egy kiterjedt 
bűnszövetkezetet leplezzenek le, akik kato­
na szabaditással rendszeresen foglalkoznak. 
E napokban sikerült végre Bpesten egy 
Komi Sándor nevű züllött joggyakornokot 
elfogni, aki ilyen ügyekben több Ízben for- 
galódott a vmegyében és a tőle elkobzott 
iratok alapján Eperjesy budapesti rendőr­
kapitány egy egész sereg titkosrendőri el 
február 22-én a reggeli vonattal váratlanul 
megjelent Ujverbászon és a községben a 
csendőrség és rendőrség bevonásával több 
jómódú gazdánál házkutatásokat foganato­
sított és a katonaszahaditásra vonatkozó 
összes levelezéseket elkobozta. A legnagyobb 
titokzatosság mellett folyó vizsgálat csaknem 
egy hétig tartott Ujverbász községházán 
mely alkalommal igen sok érdekelt felet és 
tanút hallgattak ki\a legnagyobb szigorral 
és részletességgel de erről, az ügy termé­
szeténél fogva, semmi adat nem szivárgott 
ki. Annyi lett megállapítva, hogy a vizsgálat 
főleg Újvidék és Bpestre vezetnek a hol 
több katonaorvost és őrmestert kotnpromi- 
tálna a vizsgálat és hogy közigazgatási tiszt­
viselők benne érdekelve nincsenek.

Gyászjelentés. Stolz Henrik és neje 
született IIesz Erzsébet, a maguk, valamint 
gyermekeik és az egész gyászoló család 
nevében, fájdalmas szívvel jelentik, hogy 
szeretett jó fiuk Stolz Henrik febr. 24-én 
reggeli 6 órakor rövid szenvedés után, élete 
19-ik évében elhunyt. A boldogult hült te­
teme febr. 25-én d.u. 3 órakor a reformá­
tus szertartás szerint a helybeli protestáns 
sirkerthe örök nyugalomra tétetett. Béke
hamvaira

A Bácsbodrog vármegyei tulipán háziipar 
szövetség I. év május havában Zomborban, 
a vármegye székhá/ában, vármegyei háziipar- 
kiállitást rendez.

Kiállításra kerülnek a vármegye területén 
levő háziipari szövetkezetek készítményei, 
továbbá mindazon tárgyak, melyek mint há- 
zikés/itméiiyck, a nép keresetforrásául szol­
gálnak.

A kiállításnak les/ egy külön osztálya is, 
mely megyénk műkedvelőinek müveit mutatja 
b Ezen reszt vesznek mindazok, kik mű- 
kedvelésből foglalkoznak akár a női kézi­
munka valamely ágával, akár pedig míiked- 
\ élésből rajzolnak, festenek, faragnak, fény­
képeznek sth.

A kiállított tárgyak, mind a háziipari, mind 
az amatőr készítmények, min'd el is adhatók, 
azonban az eladási ár 5 -a a kiállítást ren­
dez" vármegyei háziipari szövetség javára 
levonatik.

A kiállításon térdíj nincs, de az összes 
szállítási költségek mind az oda, mind a visz- 
szaszállitásnál a kiállítót terhelik.

A kiállításra szánt tárgyak a visszaküldésre 
alkalmas ládába csotnagolaiulók, s a láda 
tcdeleiick bels" oldalára a küldő pontos címe 
felírandó. A képek csak keretezve, felfüg­
gesztésre alkalmasan küldhetők, és hátul a 
kép einte, készítésének módja, eladási ára

Eljegyzés. Deutsch Róbert Facsetröl 
eljegyezte Ujverbászon Singer Margit kis­
asszonyt, Singer M. Jakab — Singer és Link 
cég beltagjának leányát.

A Kulai Dalárda farsangi mulatsága 
iránt nemcsak községünkben, hanem az 
egész környékben oly nagy érdeklődés 
mutatkozik, hogy bízvást megjósolhatjuk, 
hogy ez lesz a hosszú farsangnak legsike­
rültebb mulatsága. A dalárda is nagy appa­
rátussal készülődik arra, hogy a közönségnek 
minél több, minél szebb és minél élvezetesebb 
szórakozást nyújtson. Az álarcz alatt meg­
jelenni szándékozók jól teszik ha belépő­
jegyeiket előre megváltják, hogy igy az esti 
pénztárnál való feltartóztatást kikerüljék. A 
mulatság tudvalevőleg hétfőn este lesz a 
kaszám’) helyiségeiben és a jegyek Halász 
Mihály dalárdái pénztárosnál kaphatók.

Esküvő. Juhász István p. ü. szemlész 
február 25-én vezette oltárhoz. Bizony Erzsiké 
kisasszonyt Kukán.

Áthelyezések. Juhász István p. ii. 
szemlesz Kukáról Dunacsébre, Angyal Béla 
Dunacsébről Apatinra, Lázár Vilmos übe- 
cséről- Kukára lettek áthelyezve.

Szegedi halparikás. Kedd este fél 8 
lírakor a Hungária vendéglőben halvacsora 
lesz. Utánna tánc.

Tűzoltóink mulatsága, melyet a múlt szom­
batiul tartottak meg a „Hungária“ nagytermében, 
ugv erkölcsi- mint anyagi siker tekintetében min­
den várakozást felülmúlt. Kula közönsége ez a - 
kálómmal is fényesen beigazolta, hogy a humánus 
célú egyesület működését méltányolni tudja és azt 
a legjobb akarattal és nemes áldozatkészséggel 
támogatja is. A mulatság a legfesztelenebb kedv­
ben kivilágos kiviradtig tartott. A bajtársi pénztár 
javára felülfizettek: Tövisi Rá ez György, t)r. Or- 
mav Kálmán 20-20 K. Heine/. Nándor III K, Mály 
László, Rokenstein j., Lőwy Adolf 5-5 K, Kugler 
Béla, Cséber |ános, Knefély Nándor ö-ö K, Lehrer 
Alfréd, Schmidt Jakab vendéglős, Mudrák Rezső, 
Kocsis J. 2-2 K. Kulai ügyvédjelöltek önképzőköre, 
Kirilovits Izidor, fakóbb Ferencz, Schuller Otto, 
Slachter Károly NN, Kiig János, Höflich Mátyás, 
jiirsig Vencel, Severer József, Kleiner |, Szakácsé 
Árpád 1-1 K. Ifj. Smidt István 00 f, Szántó Ci. 40 I. 
Fogadják a nemesszivii fcliílfizctők az egylet ne­
vében a parancsnokság köszönetét.

— Kinevezés a vallás- és közoktatás- 
ügyi minister Schlachter Ádám oki. tanítót 
a szondi-Fernhach-puszta állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá kinevezte.

Az óverbászi önk. tűzoltó testület
február 29-én Overbászon a „haladókör“ 
összes termeiben saját pénztára javára bált 
rendezett, melyen a két testvérközség közön­
sége nagy számban vett részt.

Halálozás. Jusits Lajos nyug. kir. já- 
rásbiró február 20-án életének 65-ik évében 
Hódságon meghalt.



A klarinétos halála. A mult vasárnap 
hunyt cl a torzsai trombitás zenekar nestora: 
Érmei Vilmos klarinétos, oly szívós termé­
szetű, kitartó muzsikus volt, hogy búcsúk 
alkalmával még 80 82 éves korában is
képes volt estétől reggelig klarinétját fújni.
A zene iránt annyira rajongott, hogy meg 
halálos ágyán is a klarinétját kérte, hogy 
abba lehelje ki muzsikus lelkét. Végrende­
letében meghagyta, hogy Beethowen gyász­
indulójával kísérjék ki örökös nyugvóhelyére, 
amely kívánságának itt hagyott kartársai 
természetesen eleget is tettek. A gyászindulo 
hangjai mellett Torzsa közönségének óriási 
részvéte is el kisérte utolso útjára a ven 
klarinétost. Nyugodjék békében!

Uj pénznemekre van szükség. Ér­
dekes es figyelemreméltó átirat érkezett a 
vármegyéhez Debrecen szab. kir. varos tói - 
vény hatóságától. Debrecen arra kéri \ me­
gyénket, hogy pártolja a pénziigyministcr- 
liez intézett ama föliratát, amelyben uj érc­
pénzek veretését kérik. Ugyanis 1 filléresek 
helyett 5 filléresekre volna szükség a for­
galomban, 20 filléresek helyett pedig 50 
filléres pénzekre, amelyeket a napi ^irga­
lomban sokkal célszerűbben használna a 
közönség. — Nem lehetetlen, hogy a tői - 
vényhatóságok pártolják a debreceni feliratot, 
akkor tényleg sikerülni fog az uj pénzek 
veretését elérni.

— Rendőr, aki lop. Csúnya eset foglal­
koztatja Ujszivác községét. Jung jakab köz­
ségi rendőr rendszeresen űzte lopásait a 
község padlásán levő zab és árpából. Al- 
kulcscsal járt a padlásra és zsák számra 
hordta onnét a községi kanok és bikák ta­
karmányát, migrendörtársai rajta nem kapták. 
Felháborító dolgok derültek ki akkoi enöl 
a tolvajról. Nemcsak takarmányt lopott, ha­
nem a község udvarán álló fából és desz­
kából is eltulajdonított egyet-más. Most be­
vallotta töredelmesen bűnét s ekkor kiderült, 
hogy rendortarsainak már régebb idő óta 
tudomásuk volt a lopásról s több ízben rajta 
is csípték a rendnek éber fi rét. A felettes 
hatóság ennek folytán elmozdította állásából 
mind a három rendőrt és a rendőrvezetőt. 
Ujszivác közbiztonságát most 1 kerényi, 1 
bácsgyulafalvai és 1 ószivaci rendőr látja el.

— Közlegelök állami segítséggel. Az 
állattenyésztés szempontjából elsőrendű fon­
tosága van annak, hogy a kisgazdának le­
hetőleg sok közlegelője legyen. A füleimi- 
vclésiigyi minister kétszázezer koronát vett 
fel ez idei költségvetésébe erre a célra s ez 
összeg felhasználását, akként tervezi, hogy 
addig is, mig a közlegelők ügyét a törvény- 
hozás a minister által benyújtani szándékolt 
javaslat alapján nem rendezi, a községek, 
illetve közbirtokosság legelő vásárlásaihoz 
támogatást nyújt. A támogatás oly arányú 
lenne, mint ez a munkásliázak építésénél 
szokásos, a föl dini vei csiigyi tárca vállalná 
a kamatterhek egy részének fedezését.

— Végre nem szorultunk már rá, hogy mester­
ségesen előállított szénsavat használjunk. A Ilii- 
ziásfürdőn létesített nagyszabású szénsavnuivek 
természetes, vegyileg legtisztább szénsavat bár­
mely mennyiségben kartellen kívül szállnának a 
világhírű buziásíiirdői természetes szénsavas for­
rásokból.

— Idült tüdöhurut gyógykezelésénél a Sirolin 
Roche feltétlenül igénybe veendő, mivel a legte­
kintélyesebb egyel, tanárok egybehangzó nyila - 
kozata szerint a köpetet legrövidebb idő alatt ki- 
vesbiti. esetleges lázi leszállítja es az étvágyát 
előmozdítja. „Sirolin Roche“ ugyan egy creosot- 
preparatum, de nem az ilynemű prepárahunok 
rossz izével. Teljesen méregleien es nagy adagok­
ban véve is tökéletesen felemészthető. Naponta 
3—6 teakanál elegendő az eset súlyosságához 
mérten. Sirolin Roche kapható a gyógyszertárak­
ban.

_ Gyengeelméjüek felvétele. A boros- 
jetiői gyógypaedagógiai nevelő- és foglal­
koztató állami intézetbe a jövő iskola ev 
kezdetén több növendéket vesznek fel. Fel­
vétetnek a nevelő intézetbe 7-10 éves, a 
foglalkoztatóba 14 éven felüli neveles 
tanításra, illetőleg foglalkoztatásra alkalmas 
gyengeelméjű egyének. Úgy a fizető, mint 
az ingyenes felvétel iránti kérvényeket a 
nagyidéit, vallás- és közoktatásügyi m. ku. 
ministériumhoz címezve legkésőbben jututts 
10-ig kell beküldeni az intézet igazgatósá­
gához. Bővebb tájékoztatást bárkinek szí­
vesen nyújt az intézet igazgatósága. Boros- 
jen ő, Arad m.

Hetivásár engedélyezés. A keres­
kedelemügyi minister Mohol községhez tar­
tozó) mohot- nagyvölgyi szállásokon minden 
Int szerdai napján sertés- és juhfelhajtással 
egybekötötthelypénzszedésnélküli hetivásárt 
engedélyezett.

Lichtmann és Kohrák-féle czipők
nagy választékban, Kardos J-nél Kilián.

Schmidt Ferenc szabó, Kttla Ferenc 
József tér, készíti a legdivatosabb öltönyöket 
a legolcsóbb árban.

Gőzfürdői napok Kulán. \ asarnap, 
hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton 
férfiak; kedden és pénteken nők számára. 
Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. 
Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 
órakor.

865 sz. 1908 Kttla községe

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthettem Henrik fiunk 

elhunytéval méh fájdalmunkat részvétükkel 
enyhíteni szíveskedtek, fogadják ezúton halas 
köszönetünket.

Kula, 1908. február 20.
Stolz család.
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Árlejtést hirdetmény.
Kula község elöljárósága ezennel közhírré 

teszi, hogy a felépítendő
II. községi ovoda

építési munkálatainak biztosítása czéljából 
f. évi mórezius 25-én d. e. 10 órakor 
Kula községházánál nyilvános szóbeli árlej­
tés fog tartatni, melyre vállalkozni szándé­
kozók ezennel meghivatnak.

Kikiáltási ár a költségvetésileg megálla­
pított 21594 K 90 f bánatpénz 10 —

Tervek, árlejtési feltételek és kíiltsegvetés 
a község jegyzői irodában a hivatalos órák 
alatt betekintés végett közszemlére ki van 
téve.

Kula, 1908 február 21.

Népesedési mozgalmak Kulán
1908 felír. 8—28-ig.

Születtek: Kardi Teréz rk. Kardi Rozália ik. 
ikrek. Redi Rozália rk. Haller István rk. i’yovin 
Zsárkó gkel. Szukola József rk. Braun Katica ik. 
Unity Velinka gk. Palanácski Lázár gk. Bukinac 
Sándor gk. Szabados Gábor gkath. Bozsa Rozália 
rk. Bózsa Julianna rk. ikrek. Szakálas Katalin rk. 
Rolle Julianna rk. Major Mihály, Bajai l’ál ik. 
Berk«) Verona rk. Nag\ Antal rk. Vukadinovits 
.Mili,rád gk. Legyenác Lázár gk. Körmöd Rozália 
rk. Bartenz Ferenc rk

Elhaltak: Pleclil Miklós 21 napos rk. Bokájáé 
Szmilyana 3o napos gk. I’yovin Hajnalka 4 éves 
gk Hildák József 2 éves rk. Horváth Antal 37 eves 
rk. Ürozdity Rádóné 7(i éves gk. Banacki Frigyes 
13 hónapos gk. Kichler István 3 éves rk. Ralanacski 
Lázár I, napos gk. Ropitv Rántáné ;» eves gk. 
Banacki Istvánne 49 éves gkel. 1 reuer Jozsefne 
18 éves rk. Nikolits Jenő 2 éves gk. Gouczlik 
András 77 éves rk. Vigh Istvánná 74 eves rk. 
Nikolitv Zorka 9 éves gk. Braskó János 2 hónapos 
rk. Szabó Etel 1 hónapos. Ifj. Rodola Nándor 7 
hónapos rk. Bogojevac 2 éves gk. Bélitv Illés 2 
éves gk. Dárdai Margit 18 hónapos rk. Sovlyanszki 
Iván 3 éves gk. Kichler Ferenc 1 hónapos rk.

Házasság: Futó Illés kisbirtokos ős Bognai Ltol 
rk. Baumgartner János és Czimmermann Éva rk. 
Körmöd János és Kardi Anna Szabó István es 
juhász Mária rk. Imhof Mátyás és Kriszl Magdolna 
rk. Jakob Mihály és Maver Magdolna rk. Gartner 
Milláiv ág. ev. liitv. és Muharv Veronika ag. ev. 
hitv. Kaltner Jakab és Krisztinán Rozalia rk. will- 
burg István ős Kichler hrzsebet rk. Levcnka Miliah 
es Rehrich Terézia rk. Kolb András es Braun 
Katalin rk. Ruhalák Márton és A ormöei Julianna rk. 
Zsivánov György és Golocsorbin A'atica gkel. Au­
ch rszki Vidor és Bukvitv Aövinka gkel.

Foulard 
jvlyers Bast 
Chiné 
Skót
és Henneberg“selyem 73 kr-tól feljebb, bérment- 
ve és vámmentesen. Minta postafordultux <il 

Megrendelések bármely nyelven intezendok:
an Seidenfabrikt- Henneberg in Zürich.

Gabona árak : Budapesten :

Kiig/cr Béla
iegvö I-.

Pultul ál: Mátyás
bíró

742 sz. 908
Pályázati hirdetmény.
Az újvidéki járáshoz tartozó Ok ér község­

ben elhalálozás folytán üresedésbe jött
községi jegyzőt állásra

pályázatot lúrdctck és fclliivom az állást el­
nyerni óhajtókat, hogy szahályszetiien fel­
szerelt kérvényeiket liozzám f. évi március 
10-ig nyújtsák be.

Az állás javadalmazása :
1. Készpénzben 1167 80 K.
2. 6 öl kemény tűzifa.
3. Természetbeni lakás és 1439 J-nlnyi 

udvar és kert haszonélvezete.
4. 43 hold 449 T -ölnyi egy tagban levő 

szántóföld haszonelvezete, mely ingatlan 
adóját a község fizeti.

5. A magán munkálatokéit szabály'rende­
letileg megállapított dijak.

Újvidék', 1908 felír. 20.
Aikolits iibiri

864 sz. 1908 Kula község

Árverési hirdetmény
Kula község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy az évenként tartani 
szűköt 4 országos vásár esetleg enge­
délyezendő pótvásár, helypénzszedési 
joga, 1908 évi április 26-ik vagyis az 
első vásár napjától 1910 évi december 
31-jg terjedő 3 évi időtartamra, nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet ígérőnek 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverés Kula községházán n)olS 
é’vi március ^ -én (csiitártálHuj d. u■ 
2 órakor fog megtartatni; kikiáltási ár 
évi 2500 K.

Az árverési feltételek a jegyzői iro­
dában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Kula, 1908. február 20.
Kuglcr Béla Puhalák Mátyás

jegyző 2 bíró

587 sz. ",908
Pályázati hirdetmény.
Kulai járáshoz tartozó Bácskercsztur 

községben üresedésbe jött 720 K évi 
fizetéssel javadalmazott községi int aki 
állásra ezennel pályázatot hirdetek és 
felhívom pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám f.é. márc. 15-ig terjesszek be.

Kula, 1908. február 20.
Sztri licit,

389 s/. 1908.
Pályázati hirdetmény.
Csátalja községben 000 K évi fize­

téssel javadalmaz« itt intők végrehajtói 
állás üresedésbe jővén, ezen állási a 
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom 
pályázni óhajtókat hogy szahalyszer iien 
felszerelt kérvényeiket hozzam /. 
mán ins ia ig annál is inkább nyújtsak 
lie, mert később benyújtandó kérvé­
nyek tekintetbe nem vétetnek.

Baja, 1908. február 10.
Matt lény i Sándor

2-3 thjé..g, ■



1589 sz 1908
Pályázati hirdetmény
Csantavér k » >e .-ben üresedésbe 

jött I ', ••' hajtői állás nak be­
li -|u ceijabt 1 ]■.• t\->i/rt Iliidvttctik.

!■; 1 állás :a\ adalma/úsa községi 
11 ■ I havi vlólvves ívsz letekben
()0t) i\.

v; .iti 1; I lii; azmszándékozok,
.."V i itke/iile irt pályázati kérvé- 

ci! II,esi bizon\iattal hozzam 
j t■, i ni < in' 1 (> Zs’ íInnvix a 1 inkább 
ki mivel kesé.bb érkezük figye­
lembe nem vétetnek.

i , pólya, 1908 február 21.
( sászár, /.■s:iiRnbtré

625 sz. hv. 1908
Árverési hirdetmény

nrösági végreli íjtó az 1881. LX. 
k 102 i;-,i értelmében ezennel közhírre te­
szem Imgy a kulai kii. jbiróság 1907 évi V.

■ vi gzést I övetkeztél en Adria bizto­
sit,; társaság és Wertheimmer J. javára 
Hockstock Mihály ellen 160 46 K es 90 84 K 
s jár. erejéig foganatosított biztosítási kielé- , 
gili si végrehajtás utján lefoglalt és 1120 K-ra 
becsült korcsmái berendezésből álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladom.

,Mel\ árverésnek a kulai kir. jbiróság 1907 
Ovi V 894 6 számú végzése folytán Kilián, 
villást szenvedett lakásán leendő eszközlé­
sére 1908 március 9-én d. e. 8 óráját határ­
időül kitűzöm es ahhoz a venni szándéko­
zókat oly megjegyzéssel hívom meg, hogy 
az el intett ingóságokat az 1881. LX. te. 107. 
108. tj-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. §-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben az, hogy részükre a foglalás korában 
eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igé­
nyüket a foglalás megkezdéséig nálam írás­
ban, vagy szóval jelentsék be.

Knla, 1908. február 26.
Kan vő, kir. bír. vhajtó

\ trfi Vizxlrloc hivtnk Halas közelében, szép villával, gazdasági 
i DU nOlUdo U1I IUiX éoíilettel, 20 hold elsőrendű szoloteleppel,
gyümölcsössel szántó és legelővel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 
Tejgazdaságra kiválóan alkalmas. Bővebb felvilágosítást ai
2-'A

Dr. I a(í/v Emil ügyvéd Halason

1**171 pq Ház-eladás A Széchényi István-uton (vasúti utca) levő 730 Üzlet es naZ UdUctS s/,um. iiaz:im a hvl11lv levő vegyeskereskedéssel
együtt melyet már 25 év óta magam vezetek, más vállalkozás miatt teljes 
berendezéssel és árukészlettel együtt szabad kézből eladó. Az üzlet kistözsdé- 
vel és pálinkamérési joggal van felruházva. Bővebb értesítést ad 
t Reissmann M. tulaj dános halán

Van szerencsém Kula és vidéke n. é. közönségét tisztelettel értesíteni, 
hogy Juhász Albert lakatos műhelyét átvettem, azt a legjobb szerszá­
mokkal újonnan berendezve, ,— szerkovács es merlegkeszito műhelyt
nyitottam. Elvállalok: lakatos munkákat, mérleg, varrógép, szerszám vil 
lauvcseiigö, szivattyús-küt, kávé és mákdaráló, kassalő-gép javitasat es 
újbóli elkészítését. Miután sok évi tapasztalataimat bel- és külföldi gyárak­
ban szereztem, abban a helyzetben vagyok, hogy c szakomba vago munká­
kat a legjobban elkészíthetem. Becses pártfogásukat kérve, maradtam

tisztelettel Scherer Karoly

Q \ pr'IPOlZ férfi-, női- és gyermek számokban, elsőrangú minőségben 
O AixVlr VMX kaphatók; J^. Kovács Sándor, úri-, női-, gyermek-eipész és

borkereskedőnél KUUÁ|N

Muschong-Buziásfüi dői SZÉNSAY-MŰYEK
_ . . I ..... — i.npfnbni tziifiii C7!)iiití)nntr íi7niinai hármilv mennyiségűújonnan berendezve karteten kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű 

természetes vegyileg legtisztábn folyékony

a Ffi—nt ff m In T ** világhírű buziásfürdöi szén*
bZhjlbnVH 1 savforrásokból szodavizgyar- 

táshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra
1 össze nem tévesztendő

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes 
kiszolgálás !

BUZIÁSFÜRDÖI ÁSVÁNY- ÉS GYÓGYVIZEK
Vj és 1 , literes üvegekben

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért éyógyhhatás
ELSÖREXDÜ ASZTALI I ÍZ !

Felvilágosítással készségesen szolgál __ , , .
AI use kong-buziásfürdöi szén sa?’-in írnek es ásvány 
vizek szétküldési telepe Huziásfürdön.

Sürgönyeim musehong, Buziásfiirdö. Interurban telefon 18 sz.
ÜGYES HELYI KÉPVISELŐK KE KÉS TE 1 SÍK

205 sz. hv. 1908.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszem, hogy a kulai kir. jbiróság 1907. évi 
V 845 6 számú végzése következtében l.öwy 
és tsa javára Kleiner A. és tsai ellen 800 K 
és 80 K s jár. erejéig foganatosított biztosítási 
kielégítési vlitás utján lefoglalt 1155 K-ra 
becsült egy loeontobil és géprészekből álló 
ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

.Mely árverésnek a kulai kir. jbiróság 1907 
évi V 845 6 szánni végzése folytán Kilián, 
villást szenvedettek lakásán leendő eszköz­
lésére f. é. március 12-én d. e. 8 óráját 
határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szán­
dékozókat oly megjegyzéssel hívom meg, 
hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi 
I X. te. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénztizetés mellett, á legtöbbet ígérőnek 
becsárou alul is eladom.

A végr. törv. 111. íj-a értelmében mind­
azokat, akik az elárverezendő ingóságok vé­
telárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, 
hogy részükre a foglalás korában eszközöl­
tetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, 
felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a fog­
lalás megkezdéséig nálam írásban, vagy 
szóval jelentsék be.

Kula, 1908. február 27.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budupeat« VAoxl*kbrt’it 03,

•Hal ■ ledoUnrosabb »rali m«llett íjáolutnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
szalmakezalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere cséplők, 
tisztító.rosták, konkolyozók, kaszáló és eratOgépek,

• zénagyOJtök, boronák, sorvelögépek, Flanel jr 
kapáló*. szecskavágók, répavágók, kukoricáé- 

morzsolök, darálók, órlömalmok, egyetemes 
eczél-ekék, ?• és 3-vaau ekék |a minden 

egyéb gazdasági gépéh.

Kanyét, kir. bír. rhn/h
v

t- B'fi Ti ttvltvat és .1 testsúlyt, mrgerOn
leli * hölt^iévt váladékot ^prlt tr./.adAsl

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza
elten számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Kochr" rrnirti eéomagnlAsl.

I. Halímann-U K«rhé A Cé. Báiel (Sfájc)

99 Roche“
Kapható orvoai rendeletre a gyó«y»/eit<r«>>> 

ban Ars fivegenklot 4 — korona

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán


